
 

XII LEGISLATURA 
II COMMISSIONE PERMANENTE 
(Agricoltura e foreste, sviluppo della montagna, pesca marittima e acquacoltura, industria, artigianato, 
commercio interno ed estero, fiere e mercati, turismo e terziario, sostegno all’innovazione nei settori 
produttivi, tutela dei consumatori, professioni, lavoro e cooperazione) 
 

Verbale n. 124,  
seduta del 30 giugno 2022  

Consigliere Presente Sostituito da 

BUDAI Alberto, Presidente  Sì  

MATTIUSSI Franco, Vicepresidente No                                   delega DI BERT 

SERGO Cristian, Vicepresidente Sì  

BARBERIO Leonardo, Segretario Sì  

BIDOLI Giampaolo Sì  

BOLZONELLO Sergio Sì  

CAPOZZELLA Mauro Sì  

DA GIAU Chiara Sì  

DI BERT Mauro Sì  

GHERSINICH Giuseppe Sì  

HONSELL Furio No  

LIGUORI Simona No  

MARSILIO Enzo Sì  

MAZZOLINI Stefano Sì  

MORANDINI Edy Sì  

SINGH Alfonso Sì  

SLOKAR Danilo Sì  

SPAGNOLO Maddalena Sì delega per parte di seduta BUDAI 

TOSOLINI Lorenzo No                                     delega BUDAI 

ZALUKAR Walter No  

ZANON Emanuele No  

 

  



Sono inoltre presenti i seguenti soggetti appartenenti alla Giunta: 

Assessore alle attività produttive e turismo, Sergio Emidio Bini 

 

 

Sono inoltre presenti i seguenti consiglieri senza diritto di voto appartenenti ad altra Commissione: 

\\ 

 

Sono inoltre presenti i seguenti soggetti terzi: 

Magda Uliana, direttore centrale della Direzione centrale attività produttive 

Matteo Ferletti, Autorità di sorveglianza impianti a fune e piste da sci presso la Direzione centrale attività 

produttive 

Antonio Bravo, Direttore PromoTurismoFVG 

 

 

Ordine del giorno Convocazione alle ore: 14.30 

1. Esame del disegno di legge n. 169 <<Disciplina degli impianti a fune, delle aree sciabili attrezzate 

e delle piste destinate alla pratica degli sport sulla neve, nonché disposizioni in materia di 

sicurezza nelle discipline sportive invernali di cui al decreto legislativo 28 febbraio 2021, n. 40 

(Attuazione dell’articolo 9 della legge 8 agosto 2019, n. 86, recante misure in materia di sicurezza 

nelle discipline sportive invernali)>>, d’iniziativa della Giunta regionale. 
 

 

Lavori Inizio lavori: 14.40 

 

Alla segreteria della Commissione sono pervenute le deleghe dei consiglieri Mattiussi, Tosolini e, per parte 

di seduta, Spagnolo (allegato sub 1 al presente verbale qual sua parte sostanziale e integrante). 

Nell’Aula del Consiglio regionale il Presidente BUDAI, accertata la sussistenza del quorum costitutivo, 

apre la seduta della II Commissione. Informa che sono a disposizione dei consiglieri i verbali delle sedute 

n. 121 del 20/06/2022 e n. 123 del 30/06/2022 i quali, se non saranno sollevate obiezioni nel corso della 

seduta, saranno considerati approvato. 

Punto n. 1 all’ordine del giorno Ore: 14.40 

 

Il Presidente BUDAI introduce il punto all’ordine del giorno relativo all’esame del disegno di legge n. 169 

e chiede se vi sia l’intenzione di depositare emendamenti. Preso atto che non vengono depositati 

emendamenti, cede la parola all’Assessore alle attività produttive, Sergio Emidio Bini, il quale rinvia 

all’illustrazione del provvedimento che egli ha effettuato nella seduta precedente. 

 

Si passa quindi alla discussione generale. 

 

Il consigliere MARSILIO interviene sul tema della programmazione affermando che appare tutta orientata 

alla fruizione nel periodo invernale e chiede chiarimenti all’Assessore in merito all’utilizzo della montagna 

durante tutto l’arco dell’anno e, in particolare, in estate. Ritiene che una razionale valorizzazione della 

montagna dovrebbe iniziare con la pianificazione (e in particolare del Piano neve) in base alla quale 

vengono poi individuati i comuni da inserire nei poli turistici (allegato A del provvedimento all’esame). 



Chiede chiarimenti all’Assessore sull’intento di razionalizzazione che dovrebbe accompagnare la 

redazione del Piano neve (art. 9, comma 2), su quale sarà la gestione delle piste di fondo e sulla misura 

prevedibile dell’intervento pubblico e ciò per consentire la programmazione degli investimenti privati.   

 

Il consigliere BOLZONELLO ritiene che il provvedimento, seppure utile e positivo, sia orientato a 

disciplinare solo il turismo invernale mentre tra gli obiettivi che si prefigge di raggiungere il provvedimento 

vi è quello di introdurre uno strumento programmatorio unico per il turismo. Afferma che la pianificazione 

presentata non è completa nemmeno dal punto divista territoriale in quanto non considera diverse zone 

d’interesse della regione. A tale proposito cita i luoghi della montagna pordenonese come la Val Cellina 

che non è stata inclusa nella programmazione. Interviene anche sul tema delle professionalità necessaria 

a realizzare la pianificazione chiedendo approfondimenti. Si sofferma quindi sul ruolo di 

PromoTurismoFVG che dovrebbe comunque avere, oltre al ruolo di gestione previsto dal provvedimento, 

anche quello di partecipare formazione dell’indirizzo della politica turistica. Chiede infine chiarimenti sui 

criteri utilizzati per l’individuazione delle aree a specifica destinazione per la pratica degli sport sulla neve 

(art. 24), segnalando che gli stessi rischiano di penalizzare alcune aree già adibite alla pratica sportiva e 

chiede pertanto di modificare il provvedimento al fine di riequilibrarne l’effetto. 

 

L’Assessore BINI replica soffermandosi sul ruolo di PromoTurismoFVG affermando che viene 

assolutamente valorizzato, ma rivendica a sé (e ovviamente alla Giunta regionale) il compito di fornire 

indirizzi per la politica turistica. Assicura che molti contributi offerti dai consiglieri saranno presi in 

considerazioni e tradotti in emendamenti. Fra questi cita il richiamo a “Montagna 360” e l’impegno a 

migliorare l’accessibilità delle strutture per le persone con disabilità. Apprezza il richiamo fatto dal 

consigliere Marsilio alla necessaria attenzione che deve essere posta nell’utilizzo di fondi e assicura che 

per questo le iniziative che saranno finanziate dovranno essere significative e consentire una prospettiva 

turistica e sportiva alla regione. 

 

Non essendovi altri interventi ed esaurito l’ordine del giorno, Presidente BUDAI pone in votazione 

l’articolato. 

 

Sull’articolo 1 interviene il consigliere MARSILIO chiedendo che prima dell’esame in Aula si proceda a 

condividere il contenuto di quanto modificato in coerenza con quanto detto. Interviene il consigliere 

BOLZONELLO che auspica condivisione prima dell’esame in Aula delle modifiche che verranno proposte. 

 

Posto in votazione, l’articolo 1 viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 2 interviene il consigliere MARSILIO per chiedere chiarimenti a proposito degli impianti a 

fune. Su richiesta dell’Assessore, il Presidente cede la parola alla direttrice Magda ULIANA la quale replica. 

Posto in votazione, l’articolo 2 viene approvato a maggioranza. 

 

In assenza di discussione, l’articolo 3, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 4 interviene il consigliere MARSILIO a proposito del rilascio di nullaosta e a di autorizzazioni. 

Auspica una migliore redazione del comma sulla vigilanza tecnica e congruità economica i quali, 

presupponendo attività diverse, dovrebbero essere disciplinate distintamente. Chiede anche chiarimenti 

sul comma 2, lettere d) ed e), oltre che sulla determinazione delle garanzie assicurative che dovrebbero 



essere in carico al gestore. Il Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la parola alla direttrice Magda 

ULIANA che fornisce i chiarimenti. L’articolo 4, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 5 interviene il consigliere MARSILIO per segnalare che i piccoli Comuni non avranno la 

possibilità di gestire impianti quali funivie. Il Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la parola alla 

direttrice Magda ULIANA che precisa come nella realtà gli impianti ai quali si riferisce la disposizione sono 

essenzialmente teleferiche. L’articolo 5, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 6 interviene il consigliere MARSILIO dichiarando che su questo e sugli altri articoli oggetto di 

discussione egli si aspetta un intervento di modifica in Aula da parte della Giunta regionale. ll consigliere 

BOLZONELLO annuncia il suo voto contrario. L’articolo 6, posto in votazione, viene approvato a 

maggioranza. 

 

In assenza di discussione, l’articolo 7, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 8 interviene il consigliere MARSILIO chiedendo chiarimenti. L’articolo 8, posto in votazione, 

viene approvato a maggioranza. 

 

In assenza di discussione, gli articoli 9, 10 e 11, posti in votazione separatamente e nell’ordine, vengono 

approvati a maggioranza. 

 

Sull’articolo 12 interviene il consigliere MARSILIO chiedendo che anche in questo caso si provveda a 

chiarire. L’articolo 12, posto in votazione, viene approvato a maggioranza 

 

Sull’articolo 13 interviene il consigliere MARSILIO per un chiarimento sull’utilizzo dei termini 

autorizzazione e concessione. Il Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la parola alla direttrice 

Magda ULIANA che fornisce i chiarimenti precisando che gli impianti sono gestiti da PromoTurismoFVG, 

ente pubblico, che viene autorizzata della Regione allo svolgimento delle funzioni pubbliche connesse. 

L’articolo 13, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

In assenza di discussione, l’articolo 14, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sugli articoli 15 e 16 interviene il consigliere MARSILIO per avere rassicurazioni in merito agli effetti 

semplificatori della conferenza di servizi chiedendo, in particolare, se sarà coinvolta la Soprintendenza. Si 

sofferma anche sui vincoli che saranno posti sui terreni acquisiti per le piste i cui proprietari dovranno 

essere risarciti. Avverte, inoltre, che la maggior parte di questi terreni insiste su usi civici e ciò complica la 

quantificazione. Il Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la parola alla direttrice Magda ULIANA che 

fornisce i chiarimenti precisando che il Piano neve sarà un atto pianificatorio che, a seguito della 

conferenza di servizi, avrà tutte le autorizzazioni. L’articolo 15, posto in votazione, viene approvato a 

maggioranza. 

 

In assenza di discussione, gli articoli da 16 a 20, posti in votazione separatamente e nell’ordine, vengono 

approvati a maggioranza. 

 

Sull’articolo 21 interviene il consigliere MARSILIO auspicando che venga chiesta una garanzia o una 

fideiussione qualora la gestione sia affidata a un soggetto privato. Tale richiesta è condivisa anche dal 



consigliere BIDOLI il quale chiede che si chiarisca il significato della locuzione “ripristino parziale”. Il 

Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la parola alla direttrice Magda ULIANA che fornisce i 

chiarimenti. L’articolo 21, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 22 interviene il consigliere MARSILIO per chiarimenti sul significato di “verbali di 

accertamento”. Il Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la parola alla direttrice Magda ULIANA che 

fornisce i chiarimenti. L’articolo 22, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

In assenza di discussione, l’articolo 23, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 24 interviene il consigliere BOLZONELLO per chiarimenti. Il Presidente, su richiesta 

dell’Assessore, cede la parola alla direttrice Magda ULIANA che fornisce i chiarimenti. L’articolo 24, posto 

in votazione, viene approvato a maggioranza.  

 

Interviene il consigliere MARSILIO auspicando che nell’articolo 24 si chiarisca la lettera a) del comma 3 e, 

in particolare, che si faccia riferimento allo snowboard. Ritiene che nei prossimi anni si assisterà a un 

veloce cambiamento degli sport praticati dagli utenti.  Il Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la 

parola alla direttrice Magda ULIANA che fornisce i chiarimenti precisando che le disposizioni di cui ci si 

occupa attuano il decreto legislativo 40/2021. Terminata la discussione, l’articol0 24, posto in votazione, 

viene approvato a maggioranza. 

 

In assenza di discussione, gli articoli 25, 26 e 27, posti in votazione separatamente e nell’ordine, vengono 

approvati a maggioranza. 

 

Sull’articolo 28 interviene il consigliere MARSILIO chiedendo chiarimenti sulla definizione di pista e sui 

criteri per la classificazione in base alla difficoltà. A tale proposito auspica che si introduca il criterio della 

larghezza della pista. Il Presidente, su richiesta dell’Assessore, cede la parola alla direttrice Magda ULIANA 

che assicura che si provvederà a verificare la possibilità di includere il criterio della larghezza. L’articolo 28, 

posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 29 interviene il consigliere MARSILIO chiedendo che, nel caso di tappeti che trasportano 

senza la vigilanza di personale addetto, la velocità dell’impianto sia particolarmente bassa. Terminata la 

discussione l’articolo 29, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

In assenza di discussione, l’articol0 30, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 31 interviene il consigliere MARSILIO chiedendo che si chiarisca che cosa si intenda per 

ripristino della pista e suggerendo che si faccia espressamente riferimento alla sola rimozione degli 

strumenti di allenamento. Terminata la discussione l’articolo 31, posto in votazione, viene approvato a 

maggioranza. 

 

In assenza di discussione, l’articol0 32, posto in votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

Sull’articolo 33 interviene il consigliere MARSILIO dichiarando che andrebbe sempre previsto un piano 

delle manutenzioni, che bisognerebbe prevedere con chiarezza chi sostiene i costi della messa in sicurezza 



e che bisognerebbe chiarire le responsabilità del gestore. Terminata la discussione, l’articol0 33, posto in 

votazione, viene approvato a maggioranza. 

 

In assenza di discussione, gli articoli da 34 a 47, posti in votazione separatamente e nell’ordine, vengono 

approvati a maggioranza. 

 

In assenza di dichiarazioni di voto, l’intera legge viene posta in votazione e approvata a maggioranza.  

 

Su richiesta del Presidente, la Commissione nomina relatore il consigliere Stefano MAZZOLINI. 

 

Annuncia relazione di minoranza il consigliere MARSILIO. 

 

La Commissione stabilisce che le relazioni siano depositate entro giovedì 7 luglio 2022, alle ore 12.00 

 

Al termine della seduta i verbali n. 121 del 20/06/2022 e n. 123 del 30/06/2022 sono dati per approvati 

ai sensi dell’articolo 36, comma 3, del regolamento. 

 

 

 Fine lavori: 16.35 

Allegati  

1. deleghe 

 

 

Il Presidente 
Alberto BUDAI  

 
 
 

Il consigliere segretario 
Leonardo BARBERIO 

  
LA VERBALIZZANTE 

Luisa GEROMET 
 
 

 



Allegato al verbale n. 124 del 30 giugno 2022



f.to: Lorenzo Tosolini



f.to: Maddalena Spagnolo
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